

А УТРОМ — АТАКА

Шел декабрь 1944 года. Наши войска уже почти полностью очистили родную землю от гитлеровских захватчиков. Только в северо-западной части Советской Латвии, в так называемом «Курляндском котле», зажатые между Тукумсом и Лиепайей тридцать вражеских дивизий продолжали отбиваться с упорством обреченных. Весь Курляндский полуостров фашисты покрыли густой сетью противотанковых рвов, минных и проволочных заграждений, долговременных огневых точек.

Перед войсками 2-го Прибалтийского фронта и Балтийским флотом была поставлена задача — расчленив и уничтожить эту группировку противника.

Вместе с другими частями готовился к наступлению и 61-й отдельный саперный батальон. Его командир, майор Трофимов, после рекогносцировки решил на самый трудный участок направить отделение коммуниста старшего сержанта А. Пелевина. Опыт у этого воина был уже немалый. Специальностью сапера бывший колхозник из села Кубевское, что под Вологдой, владел еще до войны. А сколько за годы войны ему довелось минировать и разминировать...

В ночь на 23 декабря 1944 года старший сержант А. Пелевин повел свое отделение на

выполнение боевого задания.

Хорошо ориентируясь в темноте, старший сержант и его товарищи быстро продвигались вперед. Слева от командира с миноискателем полз рядовой Н. Ахматулин, справа, подгакивая вперед щупы, — рядовые Н. Дигин и И. Синкевич.

Работать было трудно. Многие мины были покрыты ледяной коркой. Дигин, сбросив рукавицы, осторожно перерезал натянутую проволоку, а затем вывинчивал взрыватели. Под конец руки совсем окоченели от холода, но проход в минных заграждениях был обозначен.

Потом вместе с Ахматулиным Дигин благополучно добрался до проволочного заграждения. Попытался резать проволоку, но пальцы плохо слушались, едва удерживали ножницы. На подмогу подполз Пелевин. Взяв у Дигина ножницы, он стал перерезать проволочные петли возле колец, на которых крепилась «колючка».

Уже было проделано несколько проходов. Трудное и опасное дело близилось к концу. Но в это время гитлеровцы «засекли» саперов и открыли по ним огонь из всех видов пехотного оружия. Смертельно ранены Н. Дигин и Н. Ахматулин. Сознывая, что надо во что бы то ни стало полностью выполнить задание,

старший сержант Пелевин вместе с рядовым Синкевичем продолжал работу.

Огонь противника усиливался. Автоматные очереди чередовались с разрывами гранат. Убит И. Синкевич. А командир отделения действовал до тех пор, пока окончательно не разминировал последний проход.

При отходе к своим траншеям мужественный сапер был сражен фашистской пулей.

Утром через проходы, проделанные саперами, устремились пехотинцы. Они прорвали оборону противника и овладели рядом населенных пунктов, в том числе и поселком Пламши.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении боевого задания, рядовые Н. Дигин, Н. Ахматулин и И. Синкевич посмертно были представлены к награждению орденом Отечественной войны I степени, а старший сержант А. Пелевин — к званию Героя Советского Союза, которое и было ему присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года.

Память об отважном воине свято чтят и его земляки на Вологодчине, где сегодня живут его родные, и трудящиеся латвийского города Дебеле, где он похоронен. В родном селе воина создан музей, в котором собраны материалы о коротком, но ярком жизненном пути отважного патриота.

В. КОБЛОВ,

ветеран 28 Невельской Краснознаменной стрелковой дивизии.